

СТАНОВИЩЕ

от: проф. д.ик.н. Пенчо Стоянов Пенчев, ВТУ „Св.св. Кирил и Методий“, професионално направление 3.7. Администрация и управление“

Относно: конкурс за доцент по научна специалност „Икономика и управление“ (конкурентноспособност и фирмена организация)“, професионално направление 3.8. Икономика в УНСС.

1. Информация за конкурса

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Индустриален бизнес“ при Бизнес факултет на УНСС, съгласно Решение на АС №7/9 декември 2020 г. Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед №456./4 март 2021 г. на Зам.-ректора по НИД на УНСС.

2. Кратка информация за кандидатите в конкурса

В обявения конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ участва само един кандидат – гл. асист. д-р Вяра Георгиева Милушева. През 2001 г. тя завършва гимназия с хуманитарен профил „Св.св. Кирил и Методий“ – Пловдив. През 2005 г. придобива ОКС „бакалавър“, спец. „Икономика на индустрията в УНСС, а през 2007 г. – ОКС „магистър“ по същата специалност. През 2018 г. завършва ОКС „магистър“ по Приложна психология в ПУ „Паисий Хилендарски“ – Пловдив. През периода 2006-2009 г. работи последователно като маркетинг-мениджър и счетоводител.

От 2009 г. започва нейната преподавателска дейност в катедра „Индустриален бизнес“ на УНСС. От 2015 г. е главен асистент в същата катедра.

Доктор по „Икономика и управление“ е от 2013 г., като защитава дисертационен труд на тема „Възможности за повишаване на конкурентоспособността на индустриалната фирма (по примера на „КЦМ 2000“ АД, „Аурубис България“ АД, „Асарел Медет“ АД).

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната длъжност

Представената карта за изпълнение на количествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ на гл. асист. д-р Вяра Милушева показва, че броят на точките, въз основа на които се оценява нейната работа, (обща сума на разделите I и II) са 995,7 при минимален праг 620, т.е. те надвишават с повече от 30% нормативните изисквания.. Тези точки са както следва¹: По раздел I. Национални минимални изисквания съгласно ЗРАСРБ и Правилника за приложението му са 429,7 (400) и по раздел II. Допълнителни изисквания за УНСС, съгласно ЗРАСРБ и Правилника за приложението му са 566 (220).

Безспорно е, че всички подизисквания за изпълнение на качествените изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в УНСС не могат да бъдат изпълнени от даден кандидат. От предоставената карта на тези изисквания е видно обаче, че гл. асист. д-р Вяра Милушева е утвърден изследовател и лектор, има обществено признание от страна на практиката, съдейства за утвърждаването на доброто име на ВУЗ. С други думи тя изпълнява заложените качествени изисквания за заемане на тази академична длъжност.

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност

От предоставените материали по конкурса може да се направи извод, че гл. асист. д-р Вяра Георгиева Милушева има необходимия преподавателския опит (11 години е преподавател във ВУЗ) и притежава необходимата професионална подготовка за заемане на академичната длъжност “доцент“.

От служебната бележка за учебната натовареност е видно, че конкурсът е обезпечен с необходимата учебна натовареност. През уч.2015-2016 г. кандидатката води семинарни занятия и лекции в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“, като общият брой на часовете е 305, 2016-2017 г. - 438, 2017-2018 г. – 408, 2018-2019 г. – 355, 2019-2020 г. – 393 и 2020-2021 г. – 345.

Учебните дисциплини, които преподава гл. асист. д-р Вяра Георгиева Милушева са непосредствено свързани с обявения конкурс.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове/публикации

¹ . В скоби ще посочим минималния праг.

От приложените по конкурса материали се вижда, че тя има добра и отговаряща на конкурса научноизследователска и научно-приложна дейност. За този извод ми дават основание представените 16 научни публикации, от които 14 самостоятелни. Те се разпределят, както следва -:

а) основен хабилитационен труд – Оценка на конкурентноспособността на индустриалната фирма. Изд. „Екобелан“, Пловдив, 2020 – 1 бр.;

б) книга на базата на защитен дисертационен труд за присъждане на ОНС „доктор” - Възможности за повишаване на конкурентноспособността на фирми от цветната металургия. Изд. „Екобелан, Пловдив, 2020 – 1 бр.;

в) студия (30 с.) - 1 бр.;

г) публикуван университетски учебник – 1 бр.

д) статии и доклади – 12 бр.

Няма доказано плагиатство в научните трудове.

6. Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси на кандидатите

Научните и научно-приложните приноси на кандидатката могат да се групират в две групи:

А) основни приноси в областта на конкурентноспособността;

Б) основни приноси в областта на фирмената организация.

Предвид ограничения обем на становището ще отбележа само, че ги приемам и те се съдържат в нейните публикации, като са нейно лично дело. Като забележка ще посоча, че е било възможно те да бъдат обобщени, което, според мен, би допринесло за тяхното по-ясно открояване.

7. Основни критични бележки и препоръки

В представените материали съществени критични бележки не открих.

Във връзка с обявения конкурс гл. асист. д-р Вяра Георгиева Милушева представя за оценяване един учебник. Макар, че в задължителните минимални национални изисквания не се изисква за заемане на академична длъжност „доцент“ да са необходими учебници, учебни пособия и други ресурси, свързани с учебния процес, според мен, кандидатите за

академични длъжности трябва да имат такива, тъй като те са именно в основата на тяхната преподавателска дейност. Винаги съм твърдял, че даден преподавател трябва да има учебници (учебни помагала) по всички дисциплини, които преподава. Когато имам възможност винаги споделям това мое мнение, в т.ч. и при участието ми в научни журита. Ето защо и сега използвам случая да направя тази препоръка.

Кандидатката не познавам лично, така че предварителни впечатления за неговата работа нямам. Изготвеното становище е само въз основа на материалите, кои са предоставени по конкурса.

8. Заключение

Представените по конкурса материали покриват задължителните минимални национални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ и допълнителните изисквания на УНСС. Също така те отговарят и на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав и Правилника за организация и провеждането на конкурси за придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в УНСС. Всичко това ми дава основание да препоръчам на научното жури да предложи на Факултетния съвет на Бизнес факултет при УНСС да избере гл. асист. д-р Вяра Георгиева Милушева на академичната длъжност „доцент“ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.8 Икономика, специалност „Икономика и управление“ (конкурентноспособност и фирмена организация) “ за нуждите на катедра „Индустриален бизнес“.

2 април 2021 г.

В. Търново

Изготвил становището:



(проф. д.ик.н. Пенчо Пенчев)